

БЛАГОВЕРНЫЙ КНЯЗЬ ФЕОДОР СМОЛЕНСКИЙ



Святой благоверный князь Феодор Ростиславич, прозванный Чёрный, родился в первой половине XIII столетия и был сыном смоленского князя Ростислава Мстиславича, происходил из племени Всеволода Ярославича и Владимира Мономаха.

Он был воспитан в страхе Божьем, чуждался распрай и ссор, хотя отличался мужеством и знанием ратного дела. После смерти князя Ростислава Мстиславича старшие братья Феодора Глеб и Михаил поступили с ним несправедливо: они отдали ему во владение из всего Смоленского княжества только небольшой городок Можайск.

Но Феодор не стал спорить с братьями. Умный и добрый князь можайский сумел устроить небольшой городок, сделать его зажиточным и людным. И Господь, видя незлобие и чистое сердце князя, вскоре наградил его княжеством Ярославским.

В середине XIII века над Ярославским княжеством нависла угроза: Ярославль может оказаться «вымороченным» и отойти Ростову. После смерти ярославских князей Василия Всеволодовича и гибели в битве против многократно превосходящих сил монголо-татар на Туговой горе его брата, Константина Всеволодовича, город был разорён, а на княжеском престоле оказывается вдова Василия Всеволодовича – княгиня Ксения. Чтобы возродить ярославский княжеский род, она принимает решение пригласить князя Федора Можайского на княжение в Ярославль, выдав за него свою дочь Марию.

Выбор в пользу князя Федора Ростиславовича выпал по причине его родовитости и невозможности присоединения Ярославля к его Можайскому уделу, что гарантировало Ярославскому княжеству сохранение былого суверенитета. Не последним фактором сыграла и природная красота и здоровье князя из рода Рюриковичей: Феодор отличался огромным ростом, физической силой и прославился многими победами.

Князь Феодор, вместе с другими князьями, ходил на поклон в Орду и, по воле хана Менгу-Темира, предпринимал поход против яссов или алан, которые жили вблизи Кавказа и не хотели платить дань татарам. Возвратившись оттуда с богатой добычей, князь Феодор обратил на себя особенное внимание хана. Видя доблесть князя, хан Менгу-Темир пригласил его к себе на службу. Три года пробыл князь Феодор в Орде, где построил несколько храмов для русских пленников. Жена хана предложила князю руку своей дочери, однако, Феодор не побоялся ответить, что у него уже есть супруга и он, как христианин, не может иметь другой.

По возвращении домой, княгиня Ксения не впустила князя в Ярославль, объявив, что там есть уже законный князь, сын его и его жены Марии – малолетний Михаил. Даже посредничество ордынского посла не могло победить упрямства княгини. Вскоре князь Феодор овдовел (по другим сведениям, его супруга умерла ещё до его возвращения князя из Орды) и получил Смоленское княжество после умерших братьев. Тогда он снова отправился в Орду, где был принят с прежней благосклонностью. Дочь Менгу-Темира приняла святое Крещение с именем Анна и вступила в брак с князем Феодором. На содержание дочери и зятя хан назначил некоторые города. С дозволения тестя, благочести-

вый князь поставил несколько храмов в улусах Орды. Здесь же, в Орде, у князя и его новой жены родились сыновья – Давид и Константин. Этот брак имел для Руси большое стратегическое значение.

В 1290 году, когда его сын от первого брака умер, князь Феодор вместе с семьёй возвратился в Ярославль. Жители города не хотели принимать их, но Феодор вместе со смоленской дружиной принудил их к покорности. Князь расширил пределы Ярославля, обвёл город земляным валом, построил в нём несколько храмов и великолепно украсил их. Жена его построила храм в честь Архангела Михаила, на берегу реки Которости. Во время его княжения, во многом благодаря родству с ханом, Ярославская земля не подвергалась набегам и разорению.

Слава князя гремела по всей Руси, все прочие князья искали с ним дружбы и союза. Но больше всех он любил сына святого Александра Невского, Андрея Александровича – князь Феодор Ростиславич поддерживал его во всех начинаниях, когда тот был великим князем Владимирским, ходил с ним в походы, делил радость побед и горечь поражений. Не порывались связи Феодора и с его отчизной – Смоленском, хотя княжить ему там было непросто. Так, в 1297 году святой Феодор ходил походом к Смоленску восстановить свои законные права на Смоленское княжение, захваченное его племянником. Но взять город и стать снова Смоленским князем ему в этот раз не удалось. Вскоре после того похода святой князь занемог.

Чувствуя приближение смерти, князь принял иноческий постриг. Трогательно попросив прощения у множества собравшихся ярославцев, князь мирно отошёл ко Господу. Глубина предсмертного покаяния явилась главным основанием его последующей канонизации. В 1463 году моши первых ярославских святых – князя Феодора, а также его детей Давида и Константина – были найдены нетленными, лежащими в одной гробнице. И вплоть до сегодняшнего дня они находятся в Феодоровском кафедральном соборе города Ярославля. Святой благоверный князь Феодор Ростиславич вошёл в русскую историю как мудрый правитель, проводивший политику дипломатии и миротворчества в отношениях с Ордой. Этим он, а затем и его дети, развили и продолжили дело святого князя Александра Невского по смягчению тяжести татарского ига и сохранению Православной веры на Руси.